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Μπορούμε να βρούμε από την ΑΑΤ στοιχεία για την κρούση; 

Ένα σώμα Α μάζας m1 εκτελεί ΑΑΤ δεμένο στο άκρο οριζό-

ντιου ιδανικού ελατηρίου, σε λείο οριζόντιο επίπεδο, όταν τη 

στιγμή t1=1s συγκρούεται μετωπικά με ένα  δεύτερο σώμα Β. 

Στο διάγραμμα δίνεται η γραφική παράσταση της ταχύτητας  

του σώματος Α σε συνάρτηση με το χρόνο. 

i)  Μπορείτε να εξηγήσετε γιατί η κρούση μεταξύ των δύο 

σωμάτων δεν μπορεί να είναι πλαστική; 

ii) Ποιο από τα παρακάτω σχήματα δείχνει την εικόνα των δύο σωμάτων, ελάχιστα πριν την κρούση, αν η 

προς τα δεξιά κατεύθυνση θεωρηθεί ως θετική; 
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Δίνεται ότι η κρούση μεταξύ των σωμάτων είναι κεντρική και ελαστική, ενώ για τις μάζες ισχύει m1=2m2. 

iii) Για το μέτρο της ταχύτητας του Β σώματος, πριν την κρούση, ισχύει: 

α) |υ2| < 3m/s,     β)  3m/s ≤ |υ2| ≤ 5m/s,     γ) |υ2| > 5m/s. 

iv) Να υπολογιστεί η απόσταση των δύο σωμάτων τη χρονική στιγμή t2=1,5s. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Διαβάζοντας την γραφική παράσταση, βλέπουμε ότι τη χρονική στιγμή t=0 το σώμα Α περνά από την θέση 

ισορροπίας του, κινούμενο προς την θετική κατεύθυνση (μέγιστη ταχύτητα). Η κρούση έγινε μετά από 1s 

και ενώ η ταχύτητά του ήταν ίση με -2m/s, άρα καθώς περνούσε ξανά από την θέση ισορροπίας, κινούμενο 

προς την αρνητική κατεύθυνση, Αλλά τότε ½ Τ=1s ή Τ=2s.  

Αλλά η ίδια κίνηση βλέπουμε να επαναλαμβάνετε και μετά την κρούση στο χρονικό διάστημα από 1s-2s, 

συνεπώς η περίοδος δεν άλλαξε, οπότε δεν άλλαξε και η μάζα του σώματος που ταλαντώνεται, αφού: 
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Συνεπώς τα σώματα δεν παραμένουν ενωμένα, μετά την κρούση και η κρούση δεν είναι πλαστική. 

ii) Τη στιγμή της κρούσης το σώμα Α έχει αρνητική ταχύτητα, συνεπώς κινείται προς τα αριστερά. Άρα 

μπορεί να είναι μια από τις παρακάτω εικόνες (β ή γ): 
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Αν η κατάσταση ήταν η (γ), τότε το Α σώμα μετά την κρούση θα συνέχιζε την προς τα αριστερά του 

κίνηση, άρα απορρίπτεται. Το σχήμα (β) γίνεται δεκτόν, αφού μετά την κρούση, το Α σώμα μπορεί να 

κινηθεί προς τα δεξιά, αποκτώντας θετική ταχύτητα μετά την κρούση. 

iii) Για την ταχύτητα το Α σώματος, μετά την κρούση ισχύει: 
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Όποτε με αντικατάσταση των (αλγεβρικών) τιμών των ταχυτήτων, παίρνουμε: 
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Σωστό το β). 

iv) Με βάση το διάγραμμα τη στιγμή t2=1,5s, το Α σώμα έχει μη-

δενική ταχύτητα, ευρισκόμενο στην ακραία δεξιά θέση της 

ταλάντωσής του, έχοντας απομάκρυνση: 
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Το σώμα Β, μετά την κρούση αποκτά ταχύτητα: 
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Αλλά τότε εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση και μέχρι τη στιγμή t2 μετατοπίζεται κατά Δx2, φτάνοντας 

στη θέση: 

2 2 2 2 1x t ( t t ) 4 0,5m 2m            

Οπότε η απόσταση μεταξύ των δύο σωμάτων τη στιγμή αυτή είναι: 
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